

讀經輔導

路加福音問題解答

(問題請參考衆聖徒三卷第四期)

10. (5) 主耶穌講的好撒瑪利亞人故事，是針對那一個試探主的律法師講的。主先對他說：「律法上寫的是什麼？你唸的是怎樣呢？」可見寫的和唸的可以完全兩樣。有人是「讀書得間」，有人是把沒有的也讀出來，可謂「意由心生」。從他的回答你就可以曉得他的居心如何了。他回答說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意、愛主你的神，又要愛鄰舍如同自己」……但是，那人要顯明自己有理，就又說：「誰是我的鄰舍呢？」

這句話一問，馬腳就露出來了；恐怕很多他的「鄰舍」，都知道他的爲人如何。他不肯承認自己缺少愛，他就以沒有愛的對象爲遁詞。主耶穌講的故事，是爲他設計的。因爲主耶穌愛他！

在這個比喩中，明顯的，主耶穌把自己比作撒瑪利亞人，只有這一位是有「永生」而能愛神、愛鄰舍的。利未人、祭司都是熟讀聖經、却「沒

有鄰舍」的。那個被強盜打傷的是誰呢？就是最缺少愛、最需要愛的人。

這個故事的結果，主耶穌語帶雙關，祂說：「你去照樣行吧！」律法師可以選擇照着幾個不同的角色去行。他可以繼續以找不到鄰舍爲藉口，行祭司、利未人所行的，他也可以感悟，他自己就是那個被強盜打傷的；不再仰望祭司利未，轉而求助於主耶穌這位不按正統的撒瑪利亞人。或者，他若真正得着他所求問的永生，（並且同時得着了愛），他也能效法撒瑪利亞人所行的，到處看見愛的對象。

11. (1) 根據我們帶領個人的經驗，很少人覺得禱告是需要學習的。但是從路加福音這裏看來，顯然禱告是可以教導的。既是這樣，當然是應該學的；雖然聖經裏沒有別處提起怎樣學習禱告，至少我們知道在當時，施洗約翰會教導他的門徒禱告。詳細的內容我們也不清楚，只知道他的教導包括禁食（太九：14）。

這一位「求主教導我們禱告」的門徒，真是找對了人！也許他是因爲看見主耶穌自己禱告之時的榜樣，產生了羨慕之意。主耶穌沒有拒絕他，主的話簡單得很；祂說：「你們禱告的時候，要

說……」。表面上，主是教導門徒「如何」(How)一禱告，而沒有教導「為何」(Why)如此禱告。所以許多聖徒今天都背「主禱文」；但是凡在禱文上默思過的，都講「主禱文」中的信息。這不是很有意思的事情嗎？

「主禱文」的信息已經夠多了，我們不必再講幾篇。我們只是提醒、禱告學不學得好，還在於背誦主禱文時有沒有用心用靈默想祈求。若然，必能學會禱告；若不然，機械式的背誦，幾十年下來，還是稱不上學會了禱告！

12. (3) 路加福音這一段中的「你們」是指門徒——應當是指當時在場全體的門徒。主稱他們為小群（32節），主也稱他們是「小信的人」（28節）。「小信」是指明他們信心的現況（質）；「小群」是指出他們人數和整個世界比起來少之又少（量）。兩者都是相對的。今天基督徒的情形來說，也好不了多少！主的話很希奇。主吩咐門徒：「你們只要求祂的國」（31節）；然後父就「樂意把國賜給你們」（22節）。神要把祂的國賜給這一小群小信的人！

關鍵在這裏了：基督徒是神國的求者。我們正是主的門徒，雖然在世界中還是小群、在生命成

長上也仍是小信，但是：「不要懼怕！」父要把祂的國賜給我們了。

13. (4) 問問題的人，可能抱着對人得救關切的態度，也可能是因為看見主耶穌作工的果效不彰。很難說他是在乎人的靈魂、還是在乎有人跟隨。可是，主耶穌的回答，引我們進入新的視界。主所關切的，是將來有許多人要進神的國，却是不能。天國的人數總會添滿的，但是這許多失喪的人呢？等到恩典的門關閉，一切都太遲了。主耶穌所傳的，是恩典的福音和無價的國度；（不是廉價的福音和自義的國度。）所以祂說：「你們要努力進窄門。」

14. (4) 從12~14節的字面看，傳社會福音的新派，比我們作的強多了。基要派、福音派、靈恩派的弟兄們：我們該警惕了。但是，這三段比喻（7~11、12~14、21~24）實在和當時法利賽人宴客的場合相關的。第21節所說的「貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的」，除了真指肉體上有缺陷之外，更有屬靈的意義。

在法利賽人的宴席中，有一個人、聽見主說起：若有人宴請這些無可報答主人的客人，將來必

有獎賞；他知道王是指着彌賽亞的國度說的。所以他洋洋得意的評論：「在神的國裏吃飯的有福了！」這還用他說嗎？但主把這句無聊的話轉為警告。主的意思是說：「當心，你不一定在其中呢！」

按照猶太人的規矩，（其實中國人也是這樣。）大宴請客，主人是先要知會客人時間的，免得撞期。所以，客人應當早已知道，把那天空出來，才足以顯明對主人的尊重。到了時候，主人也要再派出僕人，到各處邀請客人，催他起駕。客人怎能推說不知道、不得空呢？這就是主所要表明天國筵席的情形。作為法利賽人、文士、律法師，這些有（舊約）聖經知識的人，他們早已知道有關彌賽亞的國度將臨的事，他們已經接到了第一次的「邀請」。只是當神差遣祂的僕人真的再來請的時候，他們却太忙了——各忙各自的、忙到無法赴宴！所以主人只好到大街小巷，領那些貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。這些人並沒有收到第一次的邀請，却趕上了正點。這些人是誰呢？是「沒有知識的小民」（徒四：13），是不知道「基督當降生在伯利恒」的漁夫，就是這些法利賽人和祭司眼中認為「不明白律法、當被咒詛的百姓！」（約七：49）

到他們這些「城裏」人來了之後（指猶大人），還有空座，就輪到那些在「路上、和籬笆那裏的人（指我們這些外邦人），這些人、連「請客」的消息都從來沒有聽過呢！

15. (1) (2) (3) 世上當然沒有「不用悔改的義人」。主這句話，實際上是句諷刺，指那些自以為義、自以為不用悔改的法利賽人和文士。這個意思今天也可以引申。

路加福音三個比喻都有雙重聽話的對象。主固然是對當時接近耶穌聽道的稅吏和罪人說的；也是為私下議論的法利賽人和文士說的。

我們禁不住要問：那些「不用悔改的義人」結局如何。但是主沒有告訴我們，祂把那九十九隻羊怎麼處理了！恐怕到今天還撇在曠野裏吧！

16. (1) (2) 主人誇獎他的管家聰明，但是並沒有稱讚他忠心。

主耶穌的比喻，有三個重點：一端是聰明、另一端是忠心；當中是聰明和忠心不可兼得的時候、（管家）暴露出的用心（動機、目標、打算）。

首先關於聰明，主感嘆「今世之子，在世事之上，較比光明之子更加聰明」。因他們知道為將來打算，我們却好像不知道！（雖然他們看到的

將來還只是今世！）

第二、關於動機。今世之子的聰明是爲己打算的，所以沒有道德的觀念。第9節的話，主耶穌是親口說的，不是假借故事中的主人。主的旁白，應當瞭解是句「反話」（Sarcasm）。不義錢財所結交的仍是不義的朋友（可能是酒肉朋友），那裏會在「永存的帳幕」列隊歡迎呢？聖經裏也沒有其他地方說到我們到天上去的時候，有親朋友好來「接納」。主耶穌自己接納就行了！再想想：主人的家、和欠債者的家，那一個更像永存的帳幕呢？

不論這管家的打算是落空或實現；主耶穌說出「永存的帳幕」，就是個提醒：提醒光明之子當爲永生打算、忠心於主人！（那就不須半途另作打算了！）

最後，主耶穌回到忠心的點上：要在小事上忠心。就在今天對主人的事奉上。小事不止是指錢財、也包括今天我們所經營的一切事。

要注意主的話：「倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？」如果我們說這句話，一定把「別人的」和「自己的」倒過來。主的話有深意：今世的、都是別人的（主的），是暫時給你的；永世的、才是自己的，

因各人的忠心而得着的，這才是真實的。（我們也該爲這個打算。）

在這個比喩中，最後我們看見：雖然他和主人鬥智，好像棋高一着，那不義的管家到底還是被辭退了。主人雖然吃了暗虧，不得不誇獎他作事聰明；但也正好坐實了他浪費主人財物的罪名（見第1節）。到底他是不是真聰明呢？他若是肯忠心，又加上他的聰明，主人豈不給他更多稱讚呢？又何至辭退他呢？他若悔改，說不定主人也能收回成命呢！（不過，那不是路加福音比喩重點之內了。）

17.(5) 「取去一個、撇下一個」的標準，主已經說了，就在33節：「凡想要保全生命的、必喪掉生命；凡喪掉生命的、必救活生命。」主給了兩個例子：挪亞的日子和羅得的日子。

挪亞的時代，人吃喝嫖賭；這是爲「保全生命」，結果喪掉生命。羅得的日子，人吃喝買賣、耕種蓋造；這也是爲「保全生命」，結果都喪失了。造方舟和逃離所多瑪都是「喪掉生命」的事，結果却救活了生命。羅得的妻子最可惜！幾乎救活、却又喪掉；因爲她不肯真正的喪掉，還想要保存一部份——一小部份、看一眼也好！